



2020年7月，在湖南省沅江市琼湖街道，志愿者通过“传音梆”传递汛情信息。新华社记者陈思汗摄

逆险抗洪 这些“小物件”“土办法”大有用处

持续暴雨倾盆，河湖水位猛涨……近期国家防总启动防汛应急响应，湖南、安徽、江西等长江中下游省份，打响了防汛抗洪大会战。巡堤除险、救护群众、转运物资……防汛抗洪往往是一场持久战，参战者需要较长时间保持充沛的体力和良好的精神状态。记者多年来采访到不少一线抗洪人员，发现他们在实践中摸索出穿“大套靴”、带“小物件”、用“土办法”、洗“懒汉衣”等招数，简单易学，却大有用处。

穿“大套靴”

抗洪抢险，经常需要蹚水、踩泥。一位有30多年防汛经验的“老水利”，总是提醒大家要穿好“大套靴”（塑料高筒雨靴），将长裤管扎入靴筒。

“老水利”说，抗洪抢险现场的河沟湖汊、荒草丛，这些地方存在感染血吸虫病等风险。即使不是血吸虫病高发区，洪涝灾区积水中，可能混杂着垃圾、粪便等物。腿、脚上如果有伤口，或者在蹚水行进中受伤，很容易因为细菌入侵引发疾病，轻则肿痛难忍，重则引起发热等症状，严重时会危及生命。

带“小物件”

在抗洪抢险一线，“护堤人”需要长时间在大堤上日夜坚守，关注水情、排查险情。一位抢险队员向记者展示了他们随身的“小物件”：

“驱虫壶”。防汛抗洪“大敌”之一，是成群结队的蚊虫。如果没有防范，被蚊虫叮出大包，不但痒得钻心，还容易染病。买来小巧便携的塑料喷壶，将驱蚊花露水掺些水灌入其中。在周身喷一喷，再辅助擦点风油精，大多数蚊虫一旦靠近，往往被吓得四散奔逃。

“纳凉扇”。手掌大小的便携小电扇，充满一次电能用上很长时间，能伴随“守堤人”对抗炎热。一旦小电扇电量耗尽又找不到地方充电，还有备用的尼龙布小扇，摇一摇，也有

消暑的功效。

“吸汗巾”。抗洪抢险难免经常汗如雨下，用干纸巾擦汗，一包、一卷可能很快用完；最好用的是单张独立包装的湿纸巾，擦了汗，拧干；用少许饮用水浸湿，拧干，可重复使用。

“小手电”。充电聚光可调照射距离和光斑面积的手电筒，既能探路，又能查险，还能切换“闪烁”档，充当应急联络工具，遇险时甚至能用于求救。

用“土办法”

在防汛日益机械化、信息化甚至智能化的今天，“水利前辈”们传下来的很多“土办法”依然非常实用。

“传音梆”。在抗洪一线大堤上，时而能听到竹梆敲击声在夜空中久久回荡。先敲一下，两秒钟后再连敲两下，表示安全；连续猛敲，就是发现了险情，周边的抢险队员听到声音就会赶来。“传音梆”用一节楠竹制作，有宽约5毫米、长约25厘米的发音缝，两头封闭。对汛期“滨水人家”来说，险情出现，梆子声是警报器；大堤安全，梆子声是安眠曲。

“蝉翼图”。一位老水利工程师是抗洪一线的除险“智囊”。他曾经随身携带一方“手绢”，展开竟是一幅“堤垸河道图”。他介绍，这种地图用尼龙绸制作，薄如蝉翼、轻若无物，抗皱防潮、不易褪色、便于携带。即便不慎沾上了污泥，在水中荡涤几下，很快就能晾干使用。

“醒脑凳”。在抗洪前线防洪棚里，极少见到床，多是木质“冷板

凳”——有方凳，也有条凳，供轮换下来的巡逻队员们短暂休息时使用。防汛队员介绍，坐硬板凳能让人稍事休息恢复精力，同时也尽量保证“坐而不睡”，保持头脑清醒。

“断魂香”。汛期洪水深处的芦苇荡、茅草丛、杨树林里蚊虫成群，有防汛队员在小镇集市买来一种一尺来长、十分粗壮、长得“土里土气”的燃香，点起来烟味重、烧得久，散发出来的气味让蚊虫一熏就蔫。

洗“懒汉衣”

洪灾期间，辗转于大堤、防汛棚、险情现场之间，暴露在烈日炙烤或者狂风骤雨之下，换洗衣服是个大问题。

一位“老应急”分享了他的洗衣经验：将换下来的衣服放入桶中，注满水，放上洗衣粉或者沐浴露甚至洗衣液，将衣物在水中捏几下让它们浸透。几分钟后，将衣物在桶中揉几下，提出拧干；再浸湿，再拧干……重复三次；之后换一两遍清水，将之前的操作重复两遍，衣服就算洗完了。洗完的衣物，挂在通风处晾干；如果追求速干，还可将衣物用干毛巾裹住拧一把再晾。

“带不好的换洗衣物，基本能够满足长时间一线抢险的需要。洗出来的衣服穿在身上，还有些香味呢！”“老应急”不无得意地说。

防汛一线十分艰险，借助实践中摸索出的这些招数，就算暴风雨来得再猛烈，办法总比困难多。

（新华社记者苏晓洲陈泽国）

←2020年7月，在湖南省岳阳市君山区的大堤上，防汛工作人员和群众穿着“大套靴”、打着“小手电”在夜晚巡堤查险。

新华社记者陈泽国 摄

遗失声明

- 金珠不慎，将索南剑才的出生医学证明（编号：F00000469）丢失，声明作废。
- 索朗拉姆不慎，将曲措吉的出生医学证明（编号：R540030873）丢失，声明作废。
- 次仁多吉不慎，将网络预约出租汽车运输证（证号：540102003916）丢失，声明作废。

声明

由西藏锦丰建筑工程有限公司承建的“拉萨市组团援藏教育人才周转房”项目现已完工，所有民工工资已结清，如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人：扎西央培
联系电话：17784519023

特此声明

西藏锦丰建筑工程有限公司
2024年6月29日

声明

由西藏锦丰建筑工程有限公司承建的“哲蚌寺武警驻勤点及派出所备勤用房改扩项目”现已完工，所有民工工资已结清，如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理。

联系人：扎西央培
联系电话：17784519023

特此声明

西藏锦丰建筑工程有限公司
2024年6月29日

声明

西藏嘉尚商贸有限公司经研究决定，已将公司名称变更为“西藏辰实智能科技有限公司”，法定代表人由“孟玉花”变更为“王万龙”，现声明原公司公章（编号：54010110039460）、财务专用章（编号：54010110039461）、发票专用章（编号：54010110039462）、法人章（编号：54010110039463）作废。

特此声明

西藏辰实智能科技有限公司
2024年6月29日

声明

西藏融众商贸有限公司经研究决定，已将公司名称变更为“西藏依冉房产经纪有限责任公司”，现声明原公司公章（编号：54019510015344）、财务专用章（编号：54019510015345）、发票专用章（编号：54019510015346）作废。

特此声明

西藏依冉房产经纪有限责任公司
2024年6月29日